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CAPITULO 1

Fundamentos Matematicos

La matemdtica proporciona herramientas bdsicas que brindan elementos para representar, mediante el

lenguaje matemadtico,

situaciones cotidianas,

con el objeto de solucionar diferentes problemas

ajustados a su perfil profesional y ocupacional, estimulando sus capacidades analiticas y criticas que le
facilitan el planteamiento, andlisis y solucion de situaciones problema.
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FUNDAMENTOS MATEMATICOS

SISTEMAS O CAMPOS NUMERICOS

En matematicas basicamente se trabaja con nimeros, la idea es aprender a identificar
las diferentes clasificaciones en que se puede ubicar cada uno de los nimeros. A
continuacion un breve compendio de los sistemas o campos numéricos.

a. Numeros digitos: Conjunto compuesto por los nimeros con los cuales se forman
los demdas numeros. Partiendo del cero, los Digitos estdn formados por los
numeros 0,1, 2, 3,4,5,6,7,8y9. Suele designarsele a estos nimeros la letra D.

b. Numeros naturales: Conjunto formado por todos los enteros positivos. A estos
numeros se les asigna la letra N. Son los niimeros que utilizamos para contar.

N={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, ....... }

c. Numeros enteros: Conjunto formado por los enteros positivos, enteros negativos
y el cero. A estos nimeros se les asigna laletraZ. [N = Z*].

d. Numeros racionales: Un nimero racional es todo nimero que se pueda escribir
como un cociente entre dos niimeros enteros, con el denominador diferente de
cero. Los matematicos le asignaron la letra Q. De tal manera que los nimeros
racionales se definen matematicamente como: Q = p/q, donde PY(Q son

numeros enteros y  no puede ser cero [q#0]. A los racionales pertenecen todos

los enteros, todos los fraccionarios y los decimales finitos y los decimales infinitos

periddicos. Son ejemplo de estos nimeros:

5, g —55, 2165, -0,328, 1.252525...

e. Numeros irracionales: Irracional es todo nimero que no se puede escribir como
un cociente entre dos ndmeros enteros. Podemos ver que un nimero no puede
ser racional e irracional o sea si es racional no puede ser irracional, o lo contrario,
si es irracional no puede ser racional. A los irracionales los matematicos le
asignaron laletral ola Q’. Alosirracionales pertenecen las raices no exactas y los
decimales infinitos no periddicos. Son ejemplo de estos nimeros:

/5, 8/28, 25732596451...
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Antes de continuar es conveniente aclarar la clasificacion de los nitmeros decimales,
los cuales no forman un campo numérico sino que son mas bien otra forma de
escribir un namero.

NUMEROS DECIMALES: Los niimeros decimales pueden ser finitos e infinitos

Numeros decimales finitos: Son los decimales que tienen un nimero determinado
de cifras decimales. Son ejemplo de ellos los siguientes. 0,25 que tiene dos cifras
decimales (dos cifras después de la coma). 0,4528 con cuatro cifras decimales.
3256,2 con una cifra decimal.

Numeros decimales infinitos: Estos nimeros tienen un nimero indeterminado de
cifras decimales, por esto todas las cifras no se pueden escribir y por ello se les
colocan puntos suspensivos después de determinada cifra. Los numeros decimales
infinitos pueden ser periddicos y no periodicos.

Numeros decimales infinitos periddicos: Son decimales en los que algunas de sus
cifras decimales (o todas sus cifras decimales) se repiten con la misma frecuencia (o
lo que es lo mismo se repiten con cierto periodo).

Por ejemplo 1,222222... Se repite el 2.

0,1735353535... serepite el 35.
Estos numeros siempre resultan de la divisién entre dos nimeros enteros (siempre
que el divisor sea diferente de cero).

Los decimales periddicos pueden ser puros y no puros:

DECIMAL PERIODICO PURO

Cuando todas sus cifras decimales se repiten con cierto periodo o frecuencia.
Ejemplos: 5,323232....,, 0,55555....

DECIMAL PERIODICO NO PURO

Cuando algunas de sus cifras decimales se repiten con cierto periodo.
Ejemplos: 74,631313131..., 0,0152362362362...
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Numeros decimales infinitos no periodicos: En estos nimeros sus cifras decimales
no se repiten con ningdn tipo de periodicidad. Por ejemplo 4,25674136..,
0,0254785.... Estos numeros resultan de las raices no exactas.

Entonces podemos concluir que a los racionales también pertenecen los decimales
finitos y los decimales infinitos periddicos y que a los irracionales pertenecen también
los decimales infinitos no periédicos.

PORCENTAJES:

Es otra forma de escribir un decimal, Para convertir a porcentaje se debe multiplicar
el decimal por cien y colocar el simbolo %.

Para convertir a decimal se debe dividir el nimero en
porcentaje entre cien y se debe quitar el simbolo de %.

f. NUMEROS REALES. Estin formados por la suma de los
racionales mas los irracionales. Son todos los niimeros con
los cuales objeto de estudio de las matematicas generales. Los
matematicos le asignaron la letra R. Todos los campos numéricos anteriores
pertenecen a los nimeros reales.

g. NUMEROS IMAGINARIOS: A estos niimeros pertenece la raiz par de todo ntimero
negativo. Se distinguen por la letra I. Por ejemplo-/—4; No existe un nimero real
que multiplicado por si mismo dos veces [y mas general, un nimero par de veces]
dé como resultado un nimero negativo. Para solucionar este problema y poder
operar con este tipo de numeros surgen los nimeros imaginarios, en los cuales se
define: ~/~1=i, y entonces la raiz par de cualquier niimero negativo se puede
escribir en términos de i. Por ejemplo.

=4 = -1% 4 = -1x 4 =% 2 =2
=25 =./-1*25 = .[25* /-1 =5

h. NUMEROS COMPLEJOS: Estan formados por la suma de los niimeros reales y los
imaginarios. A ellos pertenecen todos los campos numéricos. Se simbolizan con la
letraC. [C=R+1].
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EJERCICIO:

1. Clasifique segin los campos numéricos a los cuales pertenecen los siguientes
numeros

NUMERO | N Z Q | Q=1 IR i C
0,57
38
0/23

5,2

35%
2
42
I1
3,333..
J8

710

N

Responda falso o verdadero. Justifique las respuestas falsas

=

Todo nimero negativo pertenece a los nimeros enteros.
2. Todo numero decimal infinito es irracional.

, p . .
Todo nimero de la forma — pertenece a los nimeros racionales.

w

Los imaginarios estan formados por la raiz no exacta de un niimero.
El cero es natural.

Todo entero es un nimero no negativo.

El nimero 0,22222... es un namero real.

Todo nimero real es complejo.

Todo niimero entero pertenece a los numeros naturales.

10 Todas las raices pertenecen a los irracionales.

© MNP U

8 :
11. 0 No pertenece a los nimeros racionales.

12. Todo entero es un ndmero racional.
13. Todo decimal se puede escribir como un cociente entre dos entero.

5
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14.1/3 es un elemento de Z.

15. Todo niumero natural es un entero.

16. Todo numero racional es un nimero real.

17. \E es un elemento de R.

18.0,1333...es un numero irracional.

19. Todo nimero natural es un namero irracional.

REPASO DE ALGUNOS CONCEPTOS

LEY DE LOS SIGNOS PARA LA MULTIPLICACION Y PARA LA DIVISION

La ley de signos para la multiplicacién dice que el producto de signos iguales tiene
como resultado signo positivo y el producto de signos contrarios tiene como resultado
signo negativo.

La ley de signos para la division se aplica igual que la ley de signos para el producto.
Lo podemos ver en el siguiente cuadro.

MULTIPLICACION DIVISION

+ por + igual + + dividido + igual +

- por - igual + - dividido - igual +
+ por - igual - + dividido - igual -
- por + igual - - dividido + igual -

Ejemplos
-32=-6 E:—2
-5
say-z0 2.3
-8 2
S_1 ®_7
6 2 36 9
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PROPIEDAD DE LOS SIGNOS PARA LA SUMA.

La propiedad de los signos para la suma dice que signos iguales se suman y se deja el
signo que tienen y signos contrarios se restan y se deja el signo del nimero mayor.

Ejemplos.

3+5=48 5-2=+43
-5-4=-9 3-7=-4
-2+1=-1 -7+10=+3
—-70+40=-30 36a + 50a = 86a
b—6b=-5b 301z -520z = -219z

ALGUNAS PROPIEDADES DE LOS NUMEROS REALES

1. Propiedad Transitiva.
Si a=b vy b=c entonces a=c

es decir si tenemos que m =n y n=2 entonces

a+(b+c)=(a+b)+c Suma

LEY ASOCIATIVA: s
{a (bc) =(ab) ¢ Multiplicacion

Ejemplos:
2+3+6=2+(3+6)=2+9=11
2(3)(4) =2(3*4) = (2*3)*4 =24

a+b=b+a Suma

LEY CONMUTATIVA:
{ ab=ba Producto

Ejemplos:

3+7=7+3=10
®)ER) =@)()=15
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LEY DEL MODULO O MODULATIVA:

1. PARA LA SUMA: El namero real 0 es llamado el modulo de la suma, ya que para
todo nimero real a se cumple que: a+0=0+a

Ejemplo:5+0=0+5=5

2. PARA LA MULTIPLICACION: El ntimero real 1 es llamado el médulo de la
multiplicacién, ya que para todo numero real a, se cumple: ax1=1xa=a

Ejemplo:8x1=1x8=8

PROPIEDAD DEL INVERSO:

1. PARA LA SUMA: Para todo nimero real a existe un unico numero real (llamado
inverso aditivo de a), representado por -a, de tal suerte que: a+ (-a) = (-a) +a=0.
[la adicion de los inversos aditivos da como resultado el médulo aditivo]

Ejemplo:
El inverso aditivo de 6, es -6, yaque 6 - 6 =0.
El inverso aditivo de -4, es 4, yaque -4 +4 =0.

2. PARA LA MULTIPLICACION: : Para todo nimero real a#0 existe un tnico
numero real (llamado reciproco o inverso multiplicativo de a), representado por

1, que cumple: a xE _1 x a=1; [el producto de los inversos multiplicativos es
a a a

el moédulo multiplicativo]
Ejemplos:

El reciprocode 2 es’, yaque2x%=1.
El reciproco de % es 4, yaque % x4 =1.

PROPIEDAD DISTRIBUTIVA:
Esta propiedad solo se cumple para la multiplicacién con respecto a la suma:

a(b+c)=ab+ac

Ejemplo: 3 (4+2)=3x4+3x2=12+6=18
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EJERCICIOS

Clasifique como verdadero o falso, estos enunciados.

m+(n+3)=(m+n)+(m+3)
(z+3)4=4z+12

5m: 5p
2 2

10.El reciproco de cero (0 ) es (-0).

1. Todo ndmero real tiene un reciproco.
2. Elreciproco de 3 es E
5 3

3. Elinversode -3 es 3.
4. 4(5x3)=(4%x5)(4%x3)
5. -m+n=n-m
6. [T2_7.q

2 2
7.
8.
9.

DIVISION DE CERO Y DIVISION ENTRE CERO

0+b:9:0, b0

b

0 ) .
0+0:6 es indefinido

a . ..
a+0=6 es indefinido

SIGNOS DE AGRUPACION

Los signos de agrupaciéon se emplean para indicar que las cantidades encerradas en
ellos deben considerarse como un todo, es decir, como una sola cantidad; por esto
siempre se deben efectuar primero las operaciones indicadas dentro de los signos de
agrupacion. Por ejemplo en la operaciéon 3 (5 - 2), primero se debe efectuar la
operaciéon dentro del paréntesis (cinco menos dos) y luego multiplicar el resultado
portres,asi: 4 (3-1)=4(2)=4x2=8.
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Los signos de agrupacion son de tres clases:

() Paréntesis ordinario o paréntesis.
[] Paréntesis angular o corchete.
{} Llaves

La forma en que se emplean los signos de agrupacion es la siguiente:

{1 ()]} Lasoperaciones se deben efectuar de adentro hacia fuera.

PRIORIDAD EN LAS OPERACIONES

Cuando efectuemos operaciones aritméticas o algebraicas debemos seguir el siguiente
orden.

1. Potencias o exponentes.
2. Multiplicaciones y divisiones.
3. Sumas y restas.

Debe tenerse en cuenta que cuando hay signos de agrupacion se debe
desarrollar primero las operaciones que hay dentro de ellos.

Ejemplos:
@ 2 x4 + 7 Primero se efectia la multiplicacién y luego la suma

2x4+7=8+7=15

@® 2 (4 + 7) Primero se resuelve lo del paréntesis.
2x(11) =22

€ 3+36+(24-3x2)
3+36+(24—6)=3+36+(18)=3+2=5

Primero se resuelve la expresion entre paréntesis, empezando por la multiplicacién
de 3 x 2 = 6; luego la diferencia: 24 - 6 = 18, aqui queda resuelto el paréntesis,
quedando: 3 + 36 + 18; aqui, prima el + sobre el +, por lo cual, se realiza primero la
divisién 36 + 18 = 2, reduciéndose la expresidon a 3 + 2 cuyo resultado es 5.

10
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4)10 - 3{4 + 5[7-4(6 - 2)]} = 10 - 3{4 + 5[7- 4(4)]} = 10 - 3{4 + 5[7- 16]} =
10 -3{4+5[-9]} =10 - 3{4-45} =10 - 3{- 41} =10 + 123 = 133

ISR S
3+2 5
6)7-15+(3+2)=7-15+(5)=7-3=4

5) 7

7)32%6+5=

MINIMO COMUN MULTIPLO m.c.m.

El minimo comun multiplo entre dos o mas nimeros es el menor numero que los
contiene exactamente.

Cuando afirmamos que un nimero a contiene exactamente a un nimero b queremos
decir que si dividimos el nimero a entre el nimero b el resultado serd un niimero
entero, sin decimales.

Ejemplo 1. Determine el m.c.m entre 2 y 4. La respuesta es 4, ya que si dividimos el 4
entre el 2 el resultado es 2 que es un ntimero entero y si dividimos el 4 entre el 4 el
resultado es 1 que es un nimero entero.

Ejemplo 2. Determine el m.cm. entre 6 y 4, La RESPUESTA ES 12 ya que el 12
contiene 2 veces al numero 6y contiene 3 veces al nimero 4 y ambos son nimeros
enteros.

Ejemplo 3. Determine el m.c.m. entre 10, 50, 70, 14, 20. Ya no es tan facil saber cual
es el m.c.m. de estos nimeros; su calculo requiere un método.

METODO PARA DETERMINAR EL m.c.m.

1. Factorizar o descomponer cada nimero como un producto de sus factores primos.
Esto es dividir cada nimero primero por 2 luego por 3, por 5, por 7, 11, 13, 17,
19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,... que son los niimeros primos.

11
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2. El m.cm. resulta de tomar los factores primos sin repetirlos, cada uno con su
mayor exponente y multiplicarlos entre si.

Retomando el ejemplo 3 podemos ver que el 10 es divisible s6lo entre el 2 y el 5.

Por lo tanto, 10:2x5;asimismo,70:2x5x7; 50=2x52%214=2x7;20=22x%x5.

Podemos ver que los Uinicos factores de estos nimeros sonel 2,el 5y el 7 también
que el mayor exponente del 2 esel 2,del 5esel2 ydel 7esel 1.

Porlo tanto: m.cm=22x52x7=4x25x7 =700.

Ejemplo 4. Determine el m.c.m. entre 36, 45, 40 y 6.

36=22x32,45=32x5,40=23x5y6=2x3

Los Unicos factores de estos nimeros sonel 2, el 3 yel5. Y el mayor exponente de cada
numero es: del2esel3, del3 esel2 ydel5esel 1.

Porlo tanto: m.cm.=23x32x5=8x9x5=360

Ejemplo5: Determine el m.c.m. entre 44, 48, 66y 18.

44=22x11,48=24%x3,66=2x3x11,18=2x32
mcm=24x32x11=16x9x11=1584

TALLER

RESUELVA'Y SIMPLIFIQUE SI ES POSIBLE:

1. -3+(-5) R/: -8
2. -5+4 R/: -1
3. 5-(-3) R/: 8
4, -3-(-2) R/: -1
5. -4(-6) R/: 24

12
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6. 3(-2) R/: -6
7. -39/0

8. -7-7

9. (-3)(-4)

10.- (- 4)

11.0/-5

12.- (-8 +x)

13.4-{2 +4[-2+3(8-6(3))]}
14.-2/12

15.4/-2

16.4 -2 {5+3[-5-4(33-62(7))]}
17.(-8) /(- 4)

18.0/7

19.2[-3(3) + 4(5)]

20.0(3/0)

21.0(7 -x)

22.0*%0

23.0/0

DETERMINE EL m.c.m.

1. 520, 156, 720. R: 9360.
2. 490, 2100, 504, 180. R: 88200.
3. 1050, 630, 112, 360. R: 25200
4. 1500, 1008, 315, 1225. R: 882000.

CONTESTE FALSO O VERDADERO, JUSTIFIQUE LAS RESPUESTAS FALSAS.

(a—b)-c=a-(b-c)

Todo nimero real tiene un reciproco.
3/0=0

El reciproco de -2/3 es 3/2.
Siab=0 y a=#0, entonces b=0
El reciproco de 2/5 es 5/2.
a—b=b-a

El inverso aditivo de 5 es 1/5.

. a+b=b=xa

10. El inverso aditivo de -5 es 5.

11. Todo nimero real tiene inverso aditivo.
12. b+=0=D.

CPEND VA WN

13
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EJERCICIOS RESUELTOS

Una dificultad recurrente en la solucién de problemas numéricos consiste en
plantearse un modelo matematico que resuelva la situacién. A continuacién se
encuentra unos modelos de solucidn, base para resolver los ejercicios propuestos.

1. COES COMERCIALIZADORA esta promocionando un articulo con un descuento
del 25%. cual es el precio de lista si se esta vendiendo a $42.000 la unidad?

Aqui se da el valor del descuento: 25%, del cual se puede inferir que se esta
cobrando solamente el 75% [Recuerde que el todo es el 100%]. Entonces,
los $42.000 que ha sido el precio de venta corresponde al 75% del precio de
lista. Una Regla de Tres Simple resuelve el problema:

$42.000 = 75%
X =2 100%
X =$42.000*100 /75 = $56.000

2. Lasuma de Las edades de tres personas es de 85 afios. Cual es la edad de cada una,
si la edad de la segunda es el doble de la primera y la tercera tiene 15 afios menos
que la segunda?

Aqui se plantea 3 incégnitas, 3 edades; debe asignarseles una letra a cada
una; sea: X, Y, Z. Debe extraerse de la informacion las relaciones entre los
valores de las 3 variables, asi:

(1) La suma de Las edades de tres personas es de 85 = X +Y + Z = 85
(2) La edad de la segunda es el doble de la primera =» Y =2X
(3) La tercera tiene 15 afios menos que la segunda =¥ Z-15=Y

Cada relacion genera una ecuacion. Ahora, en la ecuacion principal, la que
contiene todas las variables, debe sustituirse los valores de dos de las
variables en términos de la otra; asi, si en la ecuacién (2) Y = 2X, se remplaza
el valor de Y en (1), quedando: (1) X + 2X + Z = 85; de esta forma se ha
reducido la ecuacion (1) a s6lo dos variables: X, Z. Ahora debe hacerse lo
mismo con la ecuacion (3): Z - 15 = Y; pasando el 15 al lado derecho, éste
cambia de signo y queda (3): Z =Y + 15; pero por la ecuacidn (2) se sabe que
Y es igual a 2X, por lo tanto, la ecuacién (3) queda asi: Z = 2X + 15. Ahora ya
se puede remplazar Z de la ecuacion (3) en la ecuacion (1), asi:

14
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X+2X+Z=85=2>X+2X+2X+15=85

Ahora hay que sumar los términos semejantes y agrupar los nlimeros a un
lado de la igualdad, asi:

5X+15=85 Ahora ya se conoce el valor de una de las variables, X =

5X=85-15 14; remplazando el valor de X en la ecuacién (2) Y = 2X,

5))((: ;8/5 se encuentra el valor de Y, es decir, Y = 2 x 14 = 28; y de
X =14 la ecuacién (3) Z =Y + 15; es decir, Z = 28 + 15 = 43.

R: las edades son: 14, 28 y 43 afios, que juntos suman 85 afos.

3. La diferencia de los cuadrados de dos niimeros consecutivos es de 31, hallar los
numeros.

Dos nimeros consecutivos se pueden conceptuar como Xy (X + 1) y sus
cuadrados serian (X)2y (X + 1)2; asi, las diferencias de sus cuadrados seria:
(X)%2 - (X + 1)2. La expresion (X + 1)2 es un polinomio de grado 2, un
binomio al cuadrado, un producto notable que se desarrolla asi: “La
primera cantidad al cuadrado + 2 veces la primera por la segunda + la
segunda al cuadrado”; es decir, (X + 1)2=X2+ 2(X)(1) + (1)2=X%+2X + 1.
Ahora se puede plantear la ecuacion:

(X)2- (X +1)2=31; es decir,
(X)2- (X2 +2X + 1) =31; es decir,
X2-X2-2X-1=31; laexpresion X? - X2 se cancela, porque es igual a cero

-2X-1=31

-2X=31+1

-2X =32 Ahora ya se conoce el valor de una de las variables,
X =32/-2 X = - 16; su consecutivo (X + 1) sera: (-16 + 1); esto
X =-16 es, -15, con lo cual, los niimeros son -16 y -15.

Se puede confirmar el resultado: (-16)2 - (-15)2 =256 - 225 =31

15
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4. Un fabricante vende un producto a $ 9.000 la unidad, tiene unos costos fijos de
$2.000.000 y un costo variable de $ 7.000 por unidad producida.

a.) A qué nivel de producciéon tendra una utilidad de $ 5.800.000?
b.) Hallar el nivel de produccion en el punto de equilibrio
c.) Cudl fue Su produccion si obtuvo una pérdida de $ 1.500.000

Para resolver este ejercicio debe recordarse algunos conceptos basicos de
Rentabilidad: (a) Teniendo el costo Fijo (€f), el Precio de Venta Unitario
(PVu) y el Costo de Venta Unitario (CVu), la Utilidad U estd dada por
(PVu)(X) — Cf — (cVu)(X); (b) Teniendo el costo Fijo (cf), el Precio de
Venta Unitario (PVu) y el Costo de Venta Unitario (CVu), el Punto de

Equilibrio en unidades (P&Q) esta dado por el cociente: S —
PVu—CVu

(@) U = (Pvu)(X) — cf — (cvu)(X)

$5.800.000 = $9.000(X) - $2.000.000 - $7.000(X)

$5.800.000 = $2.000(X) - $2.000.000

$5.800.000 + $2.000.000 = $2.000(X)

$7.800.000 = $2.000(X)

$7.800.000/$2.000 =X

3.900 =X

R/: Produciendo 3.900 unidades se obtiene una utilidad de $5.800.000

C 2.000.000 2.000.000
(b) PeQ = L : =

= = =1.000
PVu—CVu  $9.000-$7.000 $2.000

R/: Produciendo 1.000 unidades se obtiene el punto de equilibrio.

(c) U = (Pvu)(x) — cf — (cvu)(X)

-$1.500.000 = $9.000(X) - $2.000.000 - $7.000(X)

-$1.500.000 = $2.000(X) - $2.000.000

-$1.500.000 + $2.000.000 = $2.000(X)

$500.000 = $2.000(X)

$500.000/$2.000 =X

250=X

R/: Si se obtuvo una pérdida de $1.500.000, es porque la produccion fue
de 250 unidades

16
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5 Hallar la base y la altura de un tridngulo con area 2 metros cuadrados, si su
base es 3 metros mayor que Su altura

En este tipo de ejercicio debe recordarse que el area de un triangulo se
define B x h / 2 [Base por Altura dividido 2]. Del tridngulo se conoce que
(1) su base es 3 metros mayor que su altura; y (2) su area es 2 m?

()B=h+3
(2)Bxh/2=2m?2

Remplazando B =h + 3 de la ecuacion (1) en la (2), se tiene:

(h+3)xh/2=2m2y:

(h2+3h) /2 =2, ypasando el 2 de la izquierda a multiplicar,

(h2 + 3h) =4; pasando el 4 a la izquierda, se tiene:

h2+3h-4 =0; unaecuacién de segundo grado que se puede resolver
por varios métodos; vamos a desarrollarla por dos de
ellos: (a)La ecuacion cuadratica, (b) por factorizacion

Por factorizacion

(h+ )(h- ) =0; Sebuscadosnumeros que multiplicados den -4 y
sumados den +3; estos son: +4y -1

(h+4) (h-1) =0; Se encuentran dos posibles soluciones:

(h+4) =0=> h=-4; Soluciéon imposible, no hay distancias negativas
(h -1) =0=» h =+1; Solucidn real, la altura del tridngulo es 1 metro.

@ cuadratica: aX2+bX+C=0=> [1h2+3h + (-4) = ON

A=1; b=3; c=-4

b2 - 4(a)(c)]1/ 2(a)

32-4(1)(-4)11/2(1)

9+16]]/2

25]1/2

5]/2

X1=[-3-5]/2 =-8/2 =-4;Respuestaimposible

t X;=[-3+5]/2 =2/2 =1;Respuestareal un metro /

Ahora, como la base (B) es 3 metros mayor,B=1+3=4

M b B
1l 1

w W w w o
S555

+ + + + I+

[-
[_
[_
[_
[_
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Para los siguientes problemas forma un modelo matematico y resuélvelo para darle

solucion al problema.

5.

10.

11.

12.

13.

Un estudiante de la Universidad del Valle estd cursando Matematica Financiera,
asignatura que se califica con 4 evaluaciones de igual valor. Si las notas en las tres
primeras pruebas fueron: 2.7, 2.0, y 3.6, ;cuanto debera sacar en la evaluacion
final para aprobar el curso?

Almacén Sport estd en liquidacién y anuncia que todos los precios de sus articulos
fueron rebajados en un 40%. Si el precio actual de un articulo es de $30.000.
;Cuanto valia este articulo antes de la liquidacién?

El costo de producir un traje es de $ 360.000 y depende de la materia prima y de
la mano de obra. Si el costo de la materia prima es el triple del costo de la mano de
obra. ;Cual es el costo de cada uno de ellos?

Un padre tiene 39 afios y Su hijo 15 afos. jcuanto tiempo hace que la edad del
padre era el triple de la edad de Su hijo?

El darea de Un rectangulo es de 56 metros cuadrados y Su perimetro es de 30
metros. Hallar sus dimensiones.

En una familia de hermanos hay una nifia mas que nifos, si se va un nifio quedan
dos veces mas nifias que nifios. ;Cuantos nifios y nifias hay?

Hace dos afios John tenia cinco veces la edad de Pedro. Ahora es 8 afios mayor que
Pedro. Hallar ambas edades.

Una llave puede llenar Un tanque en 24 minutos y otra lo puede llenar en 18
minutos. ;Cuanto tiempo demoraran las dos en llenarlo?

Hallar dos ntimeros enteros consecutivos tal que su suma se igual a 161.

14. El largo de un salén rectangular es 3 metros mayor que el ancho. Si Su perimetro

15.

es de 72 metros, hallar sus dimensiones.

Un fabricante vende un producto a $ 12.000 la unidad, tiene unos costos fijos de
$3.600.000 y un costo variable de $ 9.000 por unidad producida.

a) A qué nivel de producciéon tendra una utilidad de $ 6.000.000?
b) Hallar el nivel de produccion en el punto de equilibrio
c) Cuadl fue Su produccion si obtuvo una pérdida de $ 2.100.000

18
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16. Al cambiar un cheque de $ 4.000.000. recibi billetes de $ 20.000 y de $ 50.000. Si
recibi un total de 140 billetes. ;Cuantos billetes recibi de cada uno?

17.Un hombre ha gastado 1/3 de Su dinero en golosinas y los 2/3 del resto en pasajes.
Aun le quedan $2.500 pesos. ;Cuanto dinero tenia?

18. Una empresa contrata a un empleado por 10 millones y un auto al afio. Después de
8 meses, por renuncia, le da 2 millones y el auto. ;Cuanto vale el auto?

19.Una epidemia destruye los 3/5 del ganado de una hacienda, si en la hacienda
habian 30.000 cabezas, ;Cuantas cabezas sobrevivieron?

20.El costo de Un producto al menudeo es de $ 5.400. Si se desea obtener una

ganancia del 20% sobre el precio de venta, ;A qué precio debe venderse el
producto?

NUMEROS FRACCIONARIOS

1. SUMA DE FRACCIONES DE IGUAL DENOMINADOR

FORMA GENERAL: se escribe el mismo denominador y se suman algebraicamente
sus numeradores.

Ejemplos:

3 6 3+6 9
—t = =
5 5 5 5

2 4 5 2+4-5 1

_t =
3 3 3 3 3
2. SUMA DE FRACCIONES CON DISTINTO DENOMINADOR

FORMA GENERAL. Sean %y% fracciones irreducibles, entonces %+ g = adb; cb

Ejemplos:

2 3_2x5+3x7_10+21_31
75 7x5 3B 35
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g+ﬂ_§_ 2><5><7+4><3><7—6><5><3_ 70+84—90_ 64
3 5 7 3x5x7 105 105

Regla General: Se halla el m.c.m. del denominador, se divide por cada denominador y
se multiplica por Su respectivo numerador.

EJ. Efectuar, §+ 1:?)— 2 = 10eselm.cmentre 5,10y 2 entonces:

2,3 _5_2%2+43*1-5%5_4+3-25_-18 _ 18

5 10 2 10 10 10 10
Resolver: 1) g—i+z ; 2) §_§+i ; 3) 5_6 ;
9 9 9 5 3 20 10 10
g 13 . 521 . 805
6 7 8 4 5 2 2

3. PRODUCTO DE FRACCIONES : Sean % y % fracciones irreducibles, entonces Su

a C axc ac
X = =

producto esta definido como: ~ = =
d bxd bd

, Es decir numeradores entre si y

denominadores entre si.

Ejemplos: Hallar el producto de EXE > E><§=2x3:£
3 5 3 5 3x5 15

3

Hallarelproductodegxaxg 4.3,2_4x3x5_60_

X —X — = = =
5 2 3 5x2x3 30

NOTA: El producto de un entero por una fraccidn y viceversa, sigue la misma ley:

Ejemplos: 3xg: = ; “x4=
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4. DIVISION DE FRACCIONES: La division de fracciones se convierte en un producto,
invirtiendo el divisor y aplicando la ley del producto de fracciones:

Sean EyE fracciones
b~ d

Llamemos 2 dividendo y © divisor, entonces a.c_ g><9 = ad
b d b d b c bc

a8}

3,4.3.3 3x3_9
2 3 2 4 2x4 8

Ejemplo:

NOTA: La divisién de un entero por una fraccién y viceversa, sigue la misma ley.

Ejemplo: 5+§:5X§:E
3 2 2
4 4 1 4 2
—+3 = X —-—=— = —
2 2 3 6 3
: o C 2 5 3
Realice los siguientes ejercicios; 1. =x3x 5 2 5—3
3. 5=+ 2 ; 4, 8+ > ; 5. 9+ 4
3 2 7
Ejercicios y problemas sobre fracciones.
A. Efectuar y simplificar:
1. 3 L 2|« % ) 2+ — 9 €+§
2- % |3+ |2 2 200
3 4 5 1 7
+ J—
2
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B. Resolver

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Que parte de 20 es 57

Si tengo $60.000 y me gasto $18.000. Que fraccién de dinero me gaste?

Tenia $90.000. Si preste los 3/5 y me gaste los 5/6 del resto. Cuanto dinero me
quedé?

Un obrero cotiza una obra por $560.000 y hace los 4/7 de ella. Cuanto dinero
recibe y cuanto le falta por cobrar?

Un padre deja al morir $ 450.000.000 para repartir entre sus tres hijos asi: Para el
mayor 2/9 de la herencia. El menor 1/5 parte de la anterior y el resto para el
tercero. Cuanto dinero recibe cada uno?

Cual es el nimero cuyos dos quintos equivalen a 50.

Si la edad de Enrique es los 5/6 de la edad de Juan y 4/5 de la edad de Juan
equivalen a 24 afios. Hallar ambas edades.

La edad de Pedro es 1/7 de la edad de Juan y ambas edades suman 24 afios. Hallar
sus edades.

Si recorro los 3/8 de un camino y aun me faltan 40 km. Cuanto he recorrido y
cuanto me falta por recorrer?

Si 1/5 de los alumnos de UNIREMINGTON estan en clase, 2/9 estan en descanso y
los 390 restantes estan en el comedor. Cuantos alumnos hay en la U?

Ayer me gaste los 3/7 de mi dinero y hoy me gaste los 3/8 del resto y aun me
quedan $10.000. Cuanto dinero tenia al principio?

Hugo hace un trabajo en 5 dias y Paco lo hace en 8 dias. Cuantos dias se
demoraran haciendo el trabajo juntos?

Un tanque de agua se puede llenar con tres llaves asi: La primera lo puede llenar
en 5 horas, la segunda lo llena en 10 horas y la tercera en tres horas. En cuanto

tiempo lo llenan las tres si se abren al mismo tiempo?

Un hombre ha gastado 1/3 de Su dinero y los dos tercios del resto. Atun le quedan
$12.000. Cuanto dinero tenia?

Si el producto : §><£><§><§>< ..... a_ cual eslasumadeayb?
2 3 4 5 b

Que prefieres recibir: Una de las 8 partes iguales de 5 quesos 6 5 de las 8 partes
iguales de un queso?

POTENCIACION Y RADICACION
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Sea un numero real X. Si se multiplica por si mismo se obtiene X - X. Si este resultado se
multiplica nuevamente por X resulta X - X - X . De manera sucesiva, si X se multiplica por si

misma n veces, se obtiene; x-X-X- ..-- X

\—Y—)

nveces

Este tipo de expresiones se puede simplificar usando una notacion abreviada, asi:

X =X?
X x = X3 XXX+ ... X =Xn

XL X X =X4

X X X X

LXLUX LU XL X=X

y, en términos generales:

Donde x es llamada base y el nimero n escrito arriba a su derecha, es llamado
exponente. El exponente indica el nimero de veces que se multiplica la base.

1
—, F,dela

. 1 . _
Para n entero, se tiene que X" =—, X # 0; entonces si tenemos X2 =
X

. . 1 . .
misma forma si tenemos X» =———, X # 0; lo cual nos permite convertir una base de
X

_n'

exponente negativo a exponente positivo y viceversa.

PRODUCTO DE POTENCIAS DE IGUAL BASE

Si tenemos X?2-X3, observemos que seria: X2=X-X VY X3=X X -X
Cuyo producto serfa: X?2-X3®=X-X-X-X-X=X? que equivale a sumar sus
%,_/ %,—/

2 veces 3 veces

exponentes algebraicamente.

En conclusiéon se puede afirmar que: "Para multiplicar potencias de igual base;
escribimos la misma base y sumamos los exponentes algebraicamente: Ejemplos.
Hallar los siguientes productos: (a) 32 x 35, (b) 2-1x 24, (c) b>xb=2.

a X = o = = 6.
32x35= 32+5=38=6.561
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(b) 2-1x 24 = 2-1+( =25=1/2-5=1/32 =0,03125

(c) bSx b2 = b52 = b3

DIVISION DE POTENCIAS DE IGUAL BASE

4

. . X
Si se tiene — =
X

X-X-X-X XX
X - X X - X

-X-X:].'X-X:XZ

4

Si observamos el resultado de la division —- = x*, lo que equivale a escribir la misma
X

base X y al exponente del numerador, "Restarle” el exponente del denominador, es

i X
decir: — =X

Enunciamos que: Para dividir potencias de igual base, se escribe la misma base y al
exponente del numerador, le restamos el exponente del denominador.

Si tenemos X9, se puede decir que esto es igual a uno ( 1 ). Siempre que X sea diferente
de cero ( 0 ), Porque tendriamos que el exponente 0 proviene de dividir una cantidad

por si misma. Ej: ;:1, por lo tanto X1 ; con lo que estariamos diciendo que el
X

exponente cero, proviene de dividir una cantidad por si misma.

f

5
1) 3

5-3 2
- 353 -3
Ejemplos: Simplificar: < 2) —(=X"T"=X

X

271
3) ZT — 2—1—(—2) — 2—l+2 — 2
"

POTENCIA DE UNA POTENCIA.
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n
Si tenemos ( X mj equivale a tener (X) mxn, entonces, para elevar una potencia a

un exponente, se multiplican algebraicamente los exponentes, asi:
2 3 x 2
1) ( 23j =2 =2°

2) ( 43j_2 :4(3) x (=2) :476 :ie
4

POTENCIA DE UN PRODUCTO DE DIFERENTE BASE

Si tenemos (X . Y)» = X» . Y, entonces, la potenciacion en un producto de bases
diferentes, es distributiva, y es asociativa si el exponente es igual, asi:

1) (4.3)2=42.32
2) (mz.n3)2=m2X2 'n3X2=m4.n6

POTENCIA DE UN COCIENTE DE DIFERENTE BASE

n x n
Si tenemos (Yj = v lo que quiere decir que la potenciacién en la divisiéon de

bases diferentes es distributiva y es asociativa...

5)° 53
7) 7
1

-2 —
2 (pj _pP_pt 1 e o
AL L
q Y

Ejemplos:

2

q

EJERCICIOS COMPLEMENTARIOS

Simplifique completamente y en su respuesta evite exponentes negativos.
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) (37167

5) 4X.2X 7
-1
g PP
P p

-1.-2

, 4) (WS

WS

2 222t 3 [X—]

y )
(2]

2142
, 6 7
) X*t.z? ) 2-27
-721.z 3%.2°
;9 ——— ;10
) Z+727 )23-3

EXPONENTES FRACCIONARIOS

Un exponente fraccionario irreducible significa que proviene de una raiz inexacta,
donde el denominador proviene del indice de la raiz, y el numerador es el exponente

de la cantidad subradical.

m

Ejemplo. i/X™ significa X "; La cual existe en los nimeros si X es positiva, y si X

es negativa ( n ) debe ser impar.

ositiva para X positiva.
En general \/X™ es P _ P P _ _
negativa para X negativay (n)impar.

Asi tenemos:

38 =32° =2% =2
8- -4g - V7 — 2% _ 2

Otros ejemplos. Simplifique :
4

2
1) 9z*=+32.2%=32.22=377
2) 3XZY = (X2Y)5 = x By s

En los ejemplos se observa que se pueden expresar cantidades sin el signo \f
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Dividiendo los exponentes de Las cantidades subradicales, por el indice de la raiz; de
la misma forma podemos expresar cantidades con exponentes fraccionarios, con el

simbolo \f .
Ejemplo:

Expresar con el simbolo de raiz

) 3% -%/32
) 2X 72 =2JX

3) ( a2 +b2)% —Ja? +b?

PROPIEDADES DE LA RADICACION

1) X%zw Definicion  de  exponente fraccionar..o.

2) UX-Y=¥X-%Y La radicacion es distribut.iva en el producto.

3) n\/X =\/Y La radicacion es distribut.iva en el cociente.
Yooy

4) YUX =™UX Para extraerle la raiz a una raiz, se halla el producto de los indices y
se colocan como indice de una raiz con la misma cantidad subrradica..l.

5) UX" :[ X ]m =X Cuando el indice y el exponente de una raiz son iguales , el

resultado  es igual a la cantidad subradical.

Ejemplos de estas cinco propiedades.

1) 3% =33
2) ~/9x25=-/9x+/25=3x5=15 : Distributividad del producto en la radicacién.

3) 49 = /49 = ! : Distributividad del cociente en la radicacion.
36 .36 6

4) \/ﬁ =%*%/2 =4/2 :Raiz de una raiz.
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4
5) 4\/3_42 ( 43 ) =3 : Cuando el indice y el exponente son iguales, el

resultado es la cantidad subradical

NOTA: La radicaciéon NO es distributiva en la suma ni en la resta.

EJERCICIOS COMPLEMENTARIOS

Escriba Las siguientes formas exponenciales en forma de raiz.

% 2 -2 -2 2
1) (2x—1j ) mB o9 xEoy o g [a—y jy -5 3y

Escriba Las siguientes expresiones radicales en forma exponencial.

) Yy? ;2 U’ ;3 Jaiibt ;9 J (a—y j}/ .5 Wy

Simplifique las siguientes expresiones.

) V-3 : 2) JIG .3 100% ; 4) e4” ; 5 (2”]

8
%
6) 41 X 1000 16y8j ;9) £28 ;

10) 2\/_ 4\/_7+ 128

28



Ingenieria Econdmica - Compendio LA CONTABILIDAD Y LAS ORGANIZACIONES — William Montilla

PROBLEMAS PROPUESTOS PARA OBTENER EL MODELO Y DARLES LA
SOLUCION REQUERIDA POR EL PROBLEMA

A continuaciéon se encuentra una serie de problemas para construir el modelo
matematico y obtener la solucidn.

1 $100 millones deben distribuirse en partes iguales entre cierto nimero de
personas. Pero en el momento de la reparticién faltan cinco de ellas, lo que
permite darle $ 1 millén mas a Las otras. ;Cudntas personas habia al principio?

2. Cudl es la edad de Juan, sabiendo que el cuadrado de ella es igual a 16 veces la
edad que tendra dentro de 12 afos.

3. La suma de dos nimeros es 9 y la suma de sus cuadrados es 53; Hallar los
numeros.

4. Una compaiiia esta disefiando un empaque para Su producto. El empaque sera una
caja sin tapa construida de una ladmina cuadrada de aluminio, recortando
cuadrados en sus extremos de 3 cms. y doblando luego hacia arriba. La caja debe
contener un volumen de 75 cms. cubicos. Hallar Las dimensiones de la hoja de
aluminio que se debe utilizar para alcanzar ese volumen.

3cms 3 cms

|| L]

] []

3cms 3 cms.

5. La hipotenusa de un triangulo rectangulo es 10 cm mas larga que uno de los
catetos y ese cateto es 10 cm mas largo que el otro. Encuentre los tres lados de ese
Triangulo rectangulo.

6. Si un campo de juego cuadrado tiene una longitud en Su diagonal de 100 m,
encuentre el area del campo.
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EL MODELO LINEAL

LA LINEA RECTA O MODELO LINEAL

ECUACION O MODELO DE LA LINEA RECTA: Es una ecuacién que relaciona dos
variables, por lo general a las variables se les asigna las letras x e y; Una ecuacion
lineal cumple con las siguientes caracteristicas:

1. El maximo exponente de la variable x es uno, esta es la variable
independiente y otras letras que se utilizan para la variable
independiente son: q, t, z.

2. El maximo exponente de la variable y es uno, esta es la variable

dependiente.

Su grafica es una linea recta.

4. Para hacer la grafica es suficiente con conocer dos puntos sobre la linea
recta.

w

ECUACIONES DE LA LINEA RECTA.

La linea recta tiene diferentes presentaciones, todas equivalentes. Veamos algunas
de ellas.

1. Ecuacion general de la linea recta. En esta ecuacion que esta igualado
a cero. Presenta la siguiente forma:

Donde: A, B, C son nimeros cualquiera.
Ejemplo:

5x-6y+7=0

8x+6y=0

-3x+7=0

2. Ecuacion intercepto pendiente de la linea recta. Esta ecuacion
resulta de despejar y de la ecuacion anterior. Presenta la siguiente
forma:
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Donde:

Ejemplo:

y =mx+ Db

Es la pendiente de la linea recta. La pendiente da
informacién a cerca del grado de inclinacién de la linea
recta con respecto al eje x.

m>0. El angulo de inclinacion es menor de 90 grados.

m < 0. El angulo de inclinacion es mayor de 90 grados.

m=0. El angulo de inclinacién es de 0 grados. En este
caso la ecuacion queda: y=b.

m No existe. El angulo de inclinacion es de 90 grados. En
este caso la ecuacién queda x=a.

Es el intercepto de la linea recta con el eje y. Es el punto
donde la recta corta el ejey.

y=2x+5. m=2, b=5.

Determine el intercepto y la pendiente de cada uno de los ejemplos

anteriores.

3. Ecuacion punto pendiente de la linea recta. Con esta ecuacion se
obtiene las ecuaciones anteriores. Presenta la siguiente forma:

Doénde:

(Xo,Yo) : Son las coordenadas de un punto conocido sobre la linea

recta.

m : Es la pendiente de la linea recta.
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GRAFICA: Para graficar un modelo lineal es suficiente con dos puntos, los paso a

seguir son:

1.
2.
3.

Lleve el modelo a la forma intercepto pendiente.

Se seleccionan dos valores de x arbitrariamente

Cada valor de x seleccionado se reemplaza en el modelo para obtener la
respectivay.

Las parejas obtenidas se ubican en el plano cartesiano.

Unimos los dos puntos obtenidos mediante una linea recta.

Ejemplos: Grafique cada una de las siguientes ecuaciones lineales, identifique
ademas la pendiente en cada caso.

1.

2y —6x+10=0.

Seleccionamos dos valores de x (los que nosotros queramos) por
ejemplo x=0 y x=4, con estos valores obtenemos la respectiva y
remplazando en la ecuacion.

Para x=0, y=3(0)-5=-5.

Este punto tiene coordenadas (0, -5).

Parax=4, y=3(4)-5=12-5=7.

Este punto tiene coordenadas (4,7).

Haciendo una tabla de valores queda.

Ubicamos estos dos puntos en el plano cartesiano y los unimos
mediante una linea recta. La grafica se muestra en la figura 1.
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7
6
5
4
3
2
1
0

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1/2 3 45 6 7

FIGURA 1. Graficade y = f(x) =3x-5

2. y=-4x+10

Six=2 y=1(2)=-4(2)+10=-8+10=2.

St

Xx=5 y=f(5)=-4(5)+10=-20+10 = —10.

La grafica se muestra en la figura 2.

33



Ingenieria Econdmica - Compendio LA CONTABILIDAD Y LAS ORGANIZACIONES — William Montilla

OlFkr,r N W & U1 OO

-7 6 5 -4 -3 -2 -1 1 2\3 4 6 7

FIGURA 2 Graficade y= f(x)=-4x+10

MAS SOBRE EL MODELO LINEAL.

1. CON LA ECUACION PUNTO PENDIENTE

Algunas veces el modelo lineal no es conocido, por lo tanto debemos construirlo,
naturalmente nos deben dar la informacidn suficiente para ello. Una de las formas de
construirlo es utilizando la ecuacién punto pendiente del modelo lineal, dicha
ecuacion es la siguiente: y - yo = m (X - xo).

Donde como ya se anotd, m es la pendiente de la linea recta y (X;,Y, ) son las

coordenadas de un punto sobre la linea recta; Dichos valores son conocidos.
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PROCEDIMIENTO:

e Remplace el punto y la pendiente en la ecuacién punto pendiente.
e Efectie operaciones.
e Despeje la variable dependiente (que por lo general le asignamos la letra y).

Ejemplos:

Encuentre el modelo matematico lineal que cumple con las siguientes caracteristicas,
(lo que es lo mismo encuentre la ecuacion de la linea recta):

1. Pasa por el punto de coordenadas (1,3) y tiene pendiente igual a -2.

Los datos del ejemplo son:

Xo =1 Y,=3, m=-2.El primer valor del punto siempre corresponde a la variable

independiente (en este caso a la x) y el segundo valor corresponde a la variable
dependiente (en este caso: y).

Con estos datos y con la ecuacidon punto pendiente se determina el modelo lineal
pedido.

y-3=-2(x-1) > y-3=-2X+2 > y=-2x+2+3
y=-2X+5

Que es el modelo pedido. Ahora se puede confeccionar la grafica.

2. Pasa por el punto de coordenadas (-2,5) y tiene pendiente igual a 3/2.

Los datos son:

Xo =—2, Yo=5 m=3/2
y—-5=3/2 { x—(—2)}—>y—5=§x+3
y:gx+3+5—>y:§x+8

Queda como ejercicio efectuar la grafica.

3. Se tiene la siguiente informaciéon de un modelo lineal: La pendiente es -2 y pasa
por el punto de coordenadas (3,5). Determine:
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a. El modelo lineal.
Los interceptos.
c. Grafique incluya los interceptos en la grafica.

2. CONOCIDOS DOS PUNTOS DE COORDENADAS: [ xo,yoj/\[ xl,le. SOBRE LA

LINEA RECTA

e Hallamos la pendiente de la recta, utilizando la ecuaciéon de la
pendiente:

e (Con la pendiente y cualquiera de los dos puntos anteriores
determinamos el modelo lineal, utilizando la ecuacién punto pendiente
de la linea recta.

Ejemplo:

Encuentre la ecuacion de la recta que pasa por los puntos de coordenadas (3,2) y
(5,1). Grafique el modelo.

Los datos para determinar la pendiente son:
X, =3, Yo=2, X =5 VY, =16 también
Xo =9 Yo=1 X =3 Yy =2
2-1 1 1
3-5 -2 2
Los datos para determinar el modelo lineal son:
1
m=—§, Xo =3, Y,=2

1 1 3 1 3
—2=—| X=-3|2Yy-2=-X+->>Yy=—X+—-+2
y 2[ j y 2 2 y 2 2

y= —EX + ! Que es el modelo matematico o ecuacion lineal pedida.

2
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3. CONOCIDO UN PUNTO DE COORDENADAS (X,,Y,) SOBRE LA LINEA RECTA Y LA

CONDICION QUE LA RECTA CUYO MODELO SE DESEA BUSCAR ES PARALELA O
PERPENDICULAR A UNA RECTA CUYO MODELO ES CONOCIDO.

e Encontramos la pendiente de la recta cuyo modelo es conocido. Para ello
llevamos el modelo a la forma intercepto pendiente; esto es despejamos la vy,
el nimero que acompafie a la x es la pendiente.

e Dos o mas rectas son paralelas si se cumple que tienen la misma pendiente.

Rectas Paralelas: m1 = m, =m

Si las rectas son paralelas tomamos la misma pendiente.

e Dos rectas son perpendiculares si el producto de sus pendientes es igual a
menos uno.

Rectas Perpendiculares: m1 * m, =-1

La pendiente que se busca se obtiene como menos uno dividido la
pendiente conocida.

e Utilice la ecuacién punto pendiente para determinar la ecuaciéon de la linea
recta.

Ejemplos:

1. Encuentre la ecuacion de la recta que pasa por el punto de coordenadas (-1,5) y
que es perpendicular a la recta de ecuacion es 2y-4x=6. Grafique ambas rectas
sobre un mismo plano cartesiano.

Solo conocemos las coordenadas del punto, debemos encontrar la pendiente,
tenemos como informacién que la recta pedida es perpendicular a la recta cuya
ecuacion o modelo es conocido.

37



Ingenieria Econdmica - Compendio LA CONTABILIDAD Y LAS ORGANIZACIONES — William Montilla

Para encontrar la pendiente de la recta perpendicular debemos despejar lay en la
ecuacion conocida y el nimero que acomparie a la x es la:
4X+6 4x 6

2y —4x=6—>2y=4x+6 >y = >YyY=—+—
y y y 5 y >ty

y=2Xx+3->m =2

Para hallar la pendiente de la recta cuya ecuaciéon deseamos buscar aprovechamos la
condicion que si dos rectas son perpendiculares el producto de sus pendientes es
igual a menos uno y despejamos la pendiente buscada.

Sea m, la pendiente de la recta buscada, sabemos que m, =2, entonces:
1
2*m,=-1—->m, = ~3

Para hallar la ecuacion o modelo lineal pedido tenemos, la siguiente informacién:

1
Xo==1 Y, =5 m:_E
1
—5=—= | x—(-1
y 2{ ( )}
y=——X+— Ecuacion o modelo lineal pedido.

Debemos graficar sobre un mismo plano cartesiano los siguientes modelos lineales:

1 9
=2X+3 =——X+—
y ANy 5 5

Ejercicio: efectuar las graficas.

2. Encuentre la ecuacién de la recta que pasa por el punto de coordenadas (3,3) y es
paralela a la recta cuya ecuacién es y = 5x+2. Grafique.

Como son rectas paralelas tienen la misma pendiente. La pendiente de la recta dada
es el numero que acompafia a la x después de haber despejado lay; como yalay esta
despejada podemos ver que la pendiente es 5.

Los datos para hallar la ecuacion son:

X, =3, Y,=3, m=5

y-3-5 [ x-3]

y =5x—-12 Esla ecuacion pedida.
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CAPITULO 2

Introduccion a la
Matematica Financiera

La Matemdtica Financiera es el conjunto de conceptos, técnicas y ecuaciones que permiten evaluar y

comparar alternativas de inversion, financiacion y operacion.

El Dinero

El Interés

las Tasas de
S

Valor Presente
y Valor Futuro

\

EN ESTE CAPIiTULO

Valor del Dinero en el Tiempo
Equivalencia del Dinero en el Tiempo

Concepto de Interés
Interés Simple

Interés Compuesto

Expresion de las tasas de interés
Notacién decimal

Notacién porcentual
Conversion

Valor Presente
Valor Futuro
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MATEMATICA FINANCIERA

CONCEPTO:

La Matematica Financiera es el conjunto de conceptos, técnicas y ecuaciones que
permiten evaluar y comparar alternativas de inversién, financiacién y operacion.

Como Herramienta Financiera es util para:

Determinar el costo de una alternativa de financiacion.

Determinar la rentabilidad de una inversién.

Establecer planes de financiacién cuando se vende a crédito a los clientes.
Seleccionar el mejor plan para amortizar deudas.

Calcular el Costo de Capital.

Establecer politicas de descuentos en cartera.

Realizar Analisis de costos en el drea productiva.

Analizar el Remplazo de equipo sélo con el estudio de costos.
Analizar el Remplazo de equipo involucrando ingresos e impuestos.
Decidir sobre la Creacion de plantas totalmente nuevas.

Realizar Analisis inflacionario.

Tomar decisiones econdmicas bajo riesgo.

R N N 2 2 2 2 2

La Ingenieria Econémica permite responder desde el punto de vista financiero preguntas
como:

¢Lograremos el retorno requerido si instalamos esta nueva tecnologia de fabricacion en
la planta?

éSe deberia construir o arrendar las instalaciones para la nueva sucursal?

¢Es mejor fabricar internamente o comprar por fuera una parte componente de una
nueva linea de producto?

éDebe la Corporacion Universitaria Rémington alquilar una locacién fisica para
compartir con la Escuela Americana de Negocios o deberia comprarla?
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EL DINERO

El dinero es un medio de pago por el cual se logran realizar transacciones o
intercambios de bienes y/o servicios, remplazando al procedimiento de trueque de
los mismos, y de paso agilizando y facilitando las mencionadas transacciones.

Un individuo que posea dinero liqguido esta en capacidad de comprar lo que
encuentre mas apropiado para su bienestar, mientras que un individuo que haya
invertido su dinero en un bien o en un servicio ya no tiene la capacidad de comprar
lo que desee, ya tiene lo que deseaba cuando tenia el dinero en su poder.

PRINCIPIOS FUNDAMENTALES DEL SISTEMA FINANCIERO:

EL VALOR DEL DINERO EN EL TIEMPO

v El principio fundamental del sistema capitalista (Financiero) establece que el
dinero debe producir mds dinero a través del tiempo, es decir, generar mas
valor. El dinero es un producto que se arrienda. Por eso, un peso de hoy no es lo

mismo que un peso de manana, por lo tanto, no se debe sumar valores en
diferentes tiempos.

v Preferiria usted recibir $100.000 hoy o dentro de un afio?

Es posible que lo desee hoy y no dentro de un afo, debido entre otros a factores
tales como:
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— La inflacién, hace que dentro de un afio ese dinero tenga menor poder
adquisitivo, es decir se desvalorice.

— Por tanto, usted buscaria la oportunidad de invertirlos en alguna actividad,
haciendo que no sélo se protejan de la inflacidn, sino que también generen
una utilidad adicional.

— El riesgo de que quien se los deba entregar ya no esté en condiciones de
hacerlo.

Preferiria usted recibir $100.000 hoy o $1.000.000 dentro de un afio?

Es posible que desee recibir un millon, debido entre otros a factores tales como:

— $1.000.000 dentro de un afio representa mucho mas valor que $100.000
hoy, siempre y cuando exista un seguro de la deuda.

— La inflaciéon no es una preocupacién ya que el incremento de cien mil a un
millén es extremadamente grande y la inflacién en un afo no llegara a tal
crecimiento (mil por ciento).

v El valor del dinero depende del punto del tiempo en donde esté ubicado.

v Por lo tanto, si la opcién fuera recibir su dinero dentro de un afo, usted la
aceptaria solamente si le entregan una cantidad adicional que compense los
riesgos de esperar.

El dinero tiene diferente valor en el tiempo debido precisamente al interés que
genera; por lo tanto no es correcto comparar, sumar o restar montos que tengan
diferente ubicacion en el tiempo; solo se pueden operar cifras que estén ubicadas
en el mismo momento.
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EQUIVALENCIA DEL DINERO EN EL TIEMPO

v El dinero tiene diferente valor en el tiempo debido precisamente al interés que
genera; por lo tanto no es correcto comparar, sumar o restar montos que tengan
diferente ubicacion en el tiempo; sélo se pueden operar cifras que estén
ubicadas en el mismo momento. El concepto de equivalencia es la base para
poder comparar, en términos monetarios, dos o mas valores diferentes en dos
momentos diferentes.

v Dos valores diferentes ubicados en diferentes momentos del tiempo, pueden
ser, para un inversionista particular, indiferentes. En principio, no se puede
saber cudl cifra tiene mas valor, ingresar un millén y medio de pesos hoy o
ingresar dos millones de pesos dentro de ocho meses; el resultado dependera de
la tasa de interés que se aplique.

v Si la alternativa es recibir $130.000 dentro de un afio a cambio de no recibir
$100,000 hoy y usted la toma, estda aceptando que esos dos valores son
equivalentes desde el punto de vista financiero, es decir indiferentes, en el
sentido de que cualquiera de las dos opciones lo dejaria a usted satisfecho.

INTERES (1)

v Es la utilidad o ganancia que genera el capital. Los $30.000 de diferencia en el
ejemplo anterior son el interés devengado por el capital. Otros términos con los
cuales se conoce normalmente el interés son: servicio de la deuda, el rédito, el
rendimiento y el canon del arrendamiento financiero.

v El interés se devenga sobre la base de un tanto por ciento del capital y en
relacion con el nimero de periodos de tiempo en que se disponga del capital.

v Elinterés depende de tres factores fundamentales: el capital, la tasa de interés y
el tiempo.
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TASA DE INTERES (i)

L La tasa de interés les permite a las personas comparar valores presentes con
valores futuros porque, por su misma naturaleza ella refleja la disyuntiva
existente entre poder adquisitivo presente y futuro

v Es la cifra que hace equivalentes dos valores diferentes, ubicados en diferentes
momentos del tiempo.

L Generalmente y para efectos comerciales, la tasa de interés se expresa en
términos porcentuales anuales, aunque también puede expresarse para
periodos menores (semestre, trimestre, mes, etc.), de acuerdo con algun
propdsito particular.

L Lo que un inversionista exige como pago por el hecho de no disponer del dinero
ahora a cambio de hacerlo dentro de un periodo determinado, se llama interés,
cuyo valor variara de acuerdo con sus expectativas y el riesgo que él considera
estd asumiendo al comprometer sus fondos.

Ejemplo1l: Un préstamo de 10 millones de pesos paga un interés del 2%
mensual; es decir, un monto de $200.000 mensuales por intereses.

Ejemplo 2: Un préstamo de cuatro millones de pesos se cancelara en dos cuotas
semestrales iguales de dos millones cada una. Si la tasa de interés es del 8%
semestral, calcular los montos de interés que se deben cancelar por periodo:

Solucion
PERIODO Capital . Tasa Qe Tasa (?e
Comprometido Interes Interés
ler Semestre $4.000.000 8,0% $320.000
22 Semestre $2.000.000 8,0 % $160.000
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(N6étese que al final del primer semestre se abonan $2.000.000 al capital
comprometido en el préstamo, por lo tanto el saldo de capital por pagar para el
segundo semestre es de solamente $2.000.000, lo cual disminuye el interés
generado a $160.000).

TIEMPO (t)

Es el lapso que transcurre entre dos momentos distintos, el cual se puede medir en
dias, semanas, decenas, quincenas, meses, trimestres, afios, siglos, etc.

MODALIDADES DE INTERES

El interés se causa generalmente por periodos. Cuando los intereses se acumulan
dan lugar a una de dos modalidades de acumulacién: el interés simple y el interés
compuesto.

INTERES SIMPLE

En esta modalidad los intereses se acumulan sumandolos simplemente en una
cuenta aparte del capital, sin capitalizarlos. Al final el arrendatario entrega al
prestamista el valor del capital y los valores acumulados de interés simple.

INTERES COMPUESTO

En esta modalidad los intereses, una vez causados se capitalizan, es decir, se llevan
a la cuenta de capital, de tal manera que son objeto de generar mas intereses
sobre ellos mismos una vez capitalizados. Es como si el interés generado se
entregara al inversionista y éste se lo devolviera nuevamente al arrendatario como
un nuevo préstamo.

En sintesis, la modalidad de Interés Compuesto capitaliza los intereses causados,
mientras que la modalidad de Interés Simple no los capitaliza.
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Ejemplo 3: Un préstamo de 100 millones de pesos se pacta a un afio, al cabo del
cual se cancela el capital involucrado y todos los intereses causados con una tasa
de interés del 2% mensual. Calcular el monto que se debe pagar al cabo del afio

con cada una de las modalidades, Interés simple e Interés compuesto:

Solucion:

INTERES SIMPLE

S 100.000.000
12 meses
2 % mensual

Capital Principal =
Tiempo =
Tasa de interés =

wes GG e il e
1 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $2.000.000
2 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $4.000.000
3 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $6.000.000
4 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $8.000.000
5 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $10.000.000
6 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $12.000.000
7 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $14.000.000
8 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $16.000.000
9 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $18.000.000
10 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $20.000.000
11 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $22.000.000
12 $100.000.000 $2.000.000 $100.000.000 $24.000.000

TOTALES $100.000.000 $24.000.000
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INTERES COMPUESTO

MES  Capital Inicial Intereses Capital Final Intereses
(S) Generados Acumulados ($)

1 100.000.000 2.000.000 102.000.000
2 102.000.000 2.040.000 104.040.000
3 104.040.000 2.080.800 106.120.800 e
4 106.120.800 2.122.416 108.243.216
5 108.243.216 2.164.864 110.408.080 ==
6 110.408.080 2.208.162 112.616.242
7 112.616.242 2.252.325 114.868.567
8 114.868.567 2.297.371 117.165.938
9 117.165.938 2.343.319 119.509.257 —--
10 119.509.257 2.390.185 121.899.442
11 121.899.442 2.437.989 124.337.431
12 124.337.431 2.486.749 126.824.180

TOTALES $126.824.180 ----

Como puede observarse en los calculos anteriores, el interés que mes a mes genera
la modalidad de Interés Compuesto es mayor que el que genera la modalidad de
Interés Simple, debido a que el capital va aumentando en la medida en que los
intereses se le acumulan (se capitalizan). También se observa cémo el pago total,
involucrando el préstamo vy los intereses al final del periodo, resulta mayor en la
modalidad de interés Compuesto para las mismas cifras de tasa de interés y de
numero de periodos.

Ejemplo4: Un préstamo de cien mil pesos se pacta a un afio, al cabo del cual se
cancela el capital involucrado y todos los intereses causados con una tasa de
interés del 2% mensual. Calcular el monto que se debe pagar al cabo del afio con
cada una de las modalidades, Interés simple e Interés compuesto
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Solucidn:

TASA DE INTERES MENSUAL: 2%
A INTERES SIMPLE A INTERES COMPUESTO
MES SALDO INTERES | SALDO MES SALDO INTERES| SALDO
INICIAL FINAL INICIAL FINAL
0 |$ 100.000 $100.000[ 0 | $ 100.000 $ 100.000
f 1 100.000 | $ 2.000 102.000 1 100.000 | $ 2.000 102.000
2 100.000 2.000 | 104.000| 2 102.000 | 2.040 | 104.040
f 3 100.000 2.000 106.000 3 104.040 2.081 106.121
f 4 100.000 2.000 108.000 4 106.121 2.122 108.243
f 5 100.000 2.000 110.000 5 108.243 2.165 110.408
f 6 100.000 2.000 112.000 6 110.408 2.208 112.616
7 100.000 2.000| 114.000| 7 112.616 | 2.252 | 114.869
f 8 100.000 2.000 116.000 8 114.869 2.297 117.166
9 100.000 2.000| 118.000| 9 117.166 | 2.343| 119.509
f 10 100.000 2.000 120.000 10 119.509 2.390 121.899
f 11 100.000 2.000 122.000 f 11 121.899 2.438 124.337
f 12 100.000 2.000 124.000 12 124.337 2.487 126.824

EXPRESION DE LA TASA DE INTERES

La tasa de interés se puede expresar de dos maneras: en forma decimal o en forma
porcentual. Ejemplo: si $100.000 generan un interés (I) de $2.000, la tasa de interés
se puede hallar dividiendo el interés ganado entre el capital que lo generd, asi:
2.000 / 100.000 = 0.02; esta es la expresién decimal, para hallar la expresion
porcentual basta con multiplicar la expresiéon decimal por 100, asi: 0.02 X 100 = 2%.
De forma similar, si se tiene la tasa de interés porcentual, para hallar la decimal
basta con dividir entre 100, asi: 2% = 2% / 100 = 0.02.

Ejercicio 1. Exprese en forma decimal las siguientes tasas de interés porcentual:
1%, 5%, 10%, 90%, 120%, 50%, 25%, 230%.

Solucion: 0.01 - 0.05 - 0.1 - 09 - 1.2 - 0.5 - 0.25 - 2.3.
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LINEAS DE TIEMPO

Son representaciones graficas de una situacidén que involucra ingresos y/o egresos
monetarios; por mera convencion, los ingresos se orientan con la cabeza de flecha
hacia arriba y los egresos hacia abajo. Se utiliza para visualizar un problema
planteado y facilitar su comprension.

Ejemplo 5: Se recibe un crédito de $3.000.000 para pagarlo en cuatro cuotas
mensuales de $900.000, grafique la situacidn.

3.000.000

T

I I ! !

900.000  900.000 900.000 900.000

PERIODOS (t en interés Simple; n en int Compuesto)

Son los diferentes lapsos iguales en que se divide el tiempo entre un valor presente
y un valor futuro. El tiempo transcurrido entre el 12 de enero y el 31 de octubre se
puede determinar en periodos mensuales (10 meses= 300 dias / 30 dias),

quincenales (20 quincenas = 300 dias / 15 dias), trimestrales (3,33 trimestres = 300
dias / 90 dias).

Recuerde: En las formulaciones matematicas, los periodos se denotan con la letra
t cuando se trata de interés simple y con la letra n cuando se trata de interés
compuesto, pero son sélo convenciones, se puede usar “n” o “t” para los dos casos.
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VALOR PRESENTE (P)

Es el monto o cantidad de pesos o cualquier unidad monetaria en el momento

cero, hoy, o en un momento anterior a otro denominado Futuro. [Muchos autores
lo denotan VP, yo utilizo P].

VALOR FUTURO (F)

Es el monto o cantidad de pesos o cualquier unidad monetaria que equivale en un
momento futuro a un valor presente, dada una tasa de interés. Ejemplo, si se
invierte diez millones de pesos (P) a una tasa de interés i = x%, durante un periodo
de tiempo n, se obtiene al final once millones (F).

(F) $11.000.000
i= X%

l n

(P) 10.000.000
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CAPITULO 3

Interés Simple

Esta modalidad de interés consiste en la acumulacion simple de los intereses generados, sin que éstos
generen nuevo beneficio; es decir, sin capitalizarlos.

EN ESTE CAPIiTULO

Calculo del Interés

Generado (l) I=iF/BTsr

Calculo del Valor F=Px (1+ixt)
Futuro (F)
Calculo del Valor
Presente (P)

o
]

F/(1+ixq

Calculo de la Tasa

de interés (i) L 7R VA

Calculo del tiempo

(t)

-+
]

(F/P-1) /i
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INGENIERIA ECONOMICA — INTERES SIMPLE

FORMULACIONES: Calculo del Monto
de Interés

El monto de los intereses acumulados se obtiene de multiplicar el capital principal
(P) por la tasa de interés periddica (i) y por el nUmero de periodos por los cuales se
acumula el interés (t).

I =Pxixt

| Monto de los intereses (S)

P: Monto del capital principal ($)
i Tasa de interés por periodo (%)
t: Numero de periodos (dias, meses, afios, etc.)
Ejemplo: Calcular el monto de interés que paga un préstamo de $500.000 al

1,5% mensual por un periodo de 18 meses:
Capital = $500.000
Tasa=1,5% = 0,015

Tiempo = 18 periodos

Monto de Intereses = 500.000 x 0,015 x 18 = $135.000

Calculo del Valor Futuro

El concepto de equivalencia permite cuantificar el monto total al que equivale un
capital principal en el futuro para restituirlo incluyendo sus intereses.

El monto futuro equivalente se calcula sumando al monto de capital principal el
monto de los intereses generados.
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Ejemplo:

F=P + 1
F=Px (1+ixt)

. —

Monto futuro equivalente ($)

Monto de los intereses (S)

Monto del capital principal (S)

Tasa de interés por periodo (%)

Numero de periodos (dias, meses, afios, etc.)

Calcular el pago total (o monto futuro equivalente) que cancela un

préstamo de $500.000 al 1,5% mensual por 18 meses:

Capital = $500.000

Tasa=1,5% = 0,015

Tiempo = 18 periodos

Monto de Intereses = 500.000 x 0,015 x 18 =
Monto Futuro = 500.000 + 135.000 =

También se puede calcular directamente, asi:

Monto Futuro = 500.000x (1 +0,015x18) =

$135.000

$635.000

$ 635.000

Calculo del Valor Presente

Dado un monto futuro es posible encontrar el monto presente o monto del capital
en el momento presente utilizando la siguiente férmula:

P=F/(1+ixt)
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Ejemplo:

Monto presente equivalente (S)

Monto futuro ($)

Tasa de interés por periodo (%)

Numero de periodos (dias, meses, afios, etc.)

Calcular el valor presente de una deuda que debe cancelar
$3.000.000 dentro de 18 meses, si el interés pactado es del 3%
mensual:

Monto futuro = $3.000.000

Tasa = 3% = 0,03

Tiempo = 18 periodos

Monto Presente = 3.000.000/(1+ 0,03 x18) = $1.948.052

Calculo de la Tasa de Interés

Teniendo los demds términos de la ecuacién anterior, es posible calcular la tasa de
interés de equivalencia de dichas cantidades.

Ejemplo:

S —

Tasa de interés por periodo (%/100)

Monto futuro equivalente ($)

Monto del capital principal ($)

Numero de periodos (dias, meses, afios, etc.)

Calcular la tasa de interés mensual que se aplica a un préstamo de
$1.000.000 que se cancela con $1.750.000 a los 20 meses:

Capital = 1.000.000
Monto Futuro = 1.750.000
Tiempo = 20 meses

Tasa de Interés = ((1.750.000 / 1.000.000) —1) / 20 = 3,75% mensual
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Cdlculo del tiempo

Se puede hallar la variable tiempo (nimero de periodos) con la siguiente férmula:

t: Numero de periodos (dias, meses, afios, etc.)
F: Monto futuro equivalente ($)
P: Monto del capital principal (S)
i Tasa de interés por periodo (%)
Ejemplo: Calcular el tiempo necesario para que $10.000.000 se conviertan en

$15.000.000 a una tasa del 2,5% mensual.

Capital = 10.000.000
Monto Futuro = 15.000.000
Tasa = 2,5 % mensual

Tiempo = ((15.000.000 / 10.000.000)—1) /0,025 = 20 meses

EQUIVALENCIA ENTRE TASAS DE INTERES SIMPLE

La tasa de interés se tiene como porcentaje por unidad de tiempo. Este periodo
puede coincidir o no con el periodo que maneje el negocio. Es muy usual enunciar
la tasa de interés en términos anuales (tasa nominal); si se requiere en otra base
(tasa periddica) se debe convertir dividiendo la cifra entre el nUmero de periodos
qgue comprenda el afio (12 meses, 360 dias, etc.).
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ip: Tasa de interés periddica (% por dia, mes, etc.)
in: Tasa de interés nominal (% anual)
n: Numero de periodos por afio (dias, meses, etc.)

Ejemplo 1: Calcular la tasa mensual correspondiente a una tasa del 30% anual:

Numero de periodos = 12 meses por afio

Tasa periodica = 30/12 = 2,5% mensual

Ejemplo 2: Calcular la tasa anual correspondiente a un interés del 7% trimestral:

NuUmero de periodos = 4 trimestres por afio
Tasa nominal = 7x4 = 28,0% anual

Ejercicios:

1. Una empresa tiene la siguiente equivalencia financiera: $150,000 de hoy son
equivalentes a $165,600 dentro de 4 meses. Cudl es la tasa de interés simple
mensual de la empresa? R/ 2,6% mensual

2. Una entidad financiera ofrece pagar una tasa de interés simple del 28% anual a
una comercializadora interesada en ahorrar $1.000.000, la cual tiene dentro de sus
politicas financieras que cada peso que invierta debe convertirse en $1,15 en 6
meses. Cudl debe ser la respuesta de la compafiia comercializadora?

R/ La tasa de interés deseada anual de la empresa es i = 30% anual. =
Conclusion: se debe rechazar la oferta, pues la tasa ofrecida, 28% es inferior a la
tasa del 30% deseada.

3. Qué cantidad de dinero se poseera después de prestar $100,000 al 24% anual
durante dos afios, si la tasa de interés es simple? R/: F=5148.000.

4. Halle el valor a cancelar dentro de diez meses por un préstamo de $55.000.000
recibidos el dia de hoy, si la tasa de interés simple es del 2.5% mensual. R/: F =
$68.750.000.

5. Halle el valor a cancelar el 31 de diciembre si el 12 de enero le prestaron
$320.000 a una tasa de interés simple anual del 30%. R/: F = $416.000.

6. Cuanto dinero presté hace afio y medio al 30% anual si recibi $89.900? R/: P =
$62.000.
56



Ingenieria Econdmica - Compendio LA CONTABILIDAD Y LAS ORGANIZACIONES — William Montilla




